

中日四個政治文件對台灣問題作出明確規定 日方必須恪守承諾 外交部促日停止玩火 收回錯誤言行

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）外交部發言人毛寧17日在外交部例會上強調，中日四個政治文件對台灣問題作出的明確規定，也是日本政府作出的鄭重承諾，具有國際法效力，沒有任何模糊、曲解的空間。無論日本哪個黨派、哪個人執政，都必須堅持和恪守日本政府在台灣問題上的承諾。我們敦促日方本着對歷史和雙邊關係負責的態度，停止越線玩火，收回錯誤言行，切實把對華承諾體現在實際行動上。

在17日的外交部例會上，有媒體提出，日前，個別日本政客稱中方對高市早苗涉台錯誤言論「反應過度」。日內閣官房長官木原稔也辯稱，日本政府在台灣問題上的立場沒有改變，與1972年《中日聯合聲明》一致。毛寧對此作出回應並指出，對於日本首相高市早苗的涉台錯誤言論，中方已經多次闡明嚴正立場，有關言論嚴重違背中日四個政治文件精神，從根本上損害中日關係政治基礎。

李強總理沒有在G20晤日方領導人安排

毛寧還在例會上表示，在11月21日至23日南約翰內斯堡舉行的二十國集團（G20）領導人第二十次峰會期間，國務院總理李強沒有會見日方領導人的安排。此外，日本首相高市早苗發表涉台挑釁言論，嚴重破壞中日關係政治基礎，惡化兩國民意氛圍，此前中日聯合輿論調查結果的環境和條件已經發生重大變化，需要重新考慮相關結果的現實性

和發布時機。相關責任完全在於日方領導人的錯誤言論。關於「北京—東京論壇」延期，這是主辦方協商之後作出的決定。

日相言論嚴重傷害中國人民感情

當日，在外交部例會上，有日本媒體在提問中表示，中國各部門發出通知，提醒中國公民近期避免前往日本，可能對很多中國人產生影響，減少雙方民間交流。毛寧回應，一段時間以來，日本社會針對中國公民的犯罪案件多發，日本右翼分子和網絡上都有一些針對中國的極端和威脅性言論，中方對此高度關切，有關部門發布提醒是完全合理的。毛寧強調，日本首相高市早苗發表錯誤涉台言論，嚴重傷害中國人民感情，嚴重惡化中日人員交流氛圍。日方應恪守中日四個政治文件精神，立即糾正錯誤言行，防止中日關係受到進一步損害。



●外交部發言人毛寧17日強調，中日四個政治文件對台灣問題作出的明確規定，沒有任何模糊、曲解的空間。
外交部網站圖片

據日媒報道，日本外務省亞洲大洋洲局局長金井正彰11月17日起訪問中國，就日本首相高市早苗圍繞「台灣有事」的國會答辯同中方進行協商。11月17日下午，日本外務省亞洲大洋洲局局長金井正彰抵達北京。根據媒體現場公開視頻顯示，面對記者的提問，金井正彰一言不發。

毛寧17日在外交部例會上就此事表示，如果有磋商消息會及時發布。她並強調，針對日本首相高市早苗的涉台錯誤言論，中方已並將繼續向日方提出嚴正交涉和強烈抗議，嚴肅要求日方立即反思糾錯，收回錯誤言論，停止在涉華問題上製造事端。

人民日報「鐘聲」：警惕日本戰略走向的危險轉向



●早前民眾參觀《不屈的寶島丹心向祖國——台灣同胞抗日史實展》。
資料圖片

是不可觸碰的紅線和底線。以何種方式解決台灣問題、實現國家統一，是中國人自己的事，不容任何外部勢力干涉。

文章最後強調，在日本戰敗投降80年後的今

天，高市早苗拋出觸動各方神經的危險言論，這不僅是戰略魯莽，更是蓄意挑釁，包括中國人民在內的世界各國人民必須做好準備，堅決捍衛和平與正義。

文章強調，台灣問題是中國核心利益中的核心，

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）清華大學國際關係學系教授劉江永對香港文匯報表示，高市早苗此言論絕非失言或者只是她個人看法，而是暴露日本右翼反華勢力的政治立場與對華戰略企圖。她本人繼承了安倍、麻生等右翼政客的政治衣鉢，支持「台獨」勢力與中國大陸對抗，並將在年內進一步修訂和強化將中國定位為「前所未有的最大戰略挑戰」的日本國家安全戰略。

「涉中國特別是台灣問題，早就統一口徑」

劉江永指出，「實際上，這些言論在自民黨、防衛省的內部會議上會被經常提起，他們甚至還針對所謂『台灣有事』進行過模擬的軍事沙盤演練，可見高市的這番言論絕非偶然。他們一開會討論日本的安全問題，就會涉及中國特別是台灣問題，早就統一口徑。」

安倍晉三第二次執政後，2013年日本制定了第一個為期10年的國家安全保障戰略。2022年底，岸田文雄內閣又出台第二個日本國家安全保障戰略等三文件。其中把中國大陸設定為最主要的防範對象和日本及國際社會「前所未有最大的戰略挑戰」，而把中國的台灣列為極為重要的友好夥伴。日本防衛白皮書、外交藍皮書也照樣複製這些日本政府既定立場。劉江永表示，日本公明黨退出與自民黨共處26年的聯合執政框架，而日本維新會成為自民黨合夥人之後，形成自民黨和維新會鷹派右翼聯手的日本政治新格局，使得當前日本對華政策更不友善，甚至充滿敵意。

劉江永分析，年內日本還將由高市早苗主持修訂2022年日本國家安全保障戰略等三文件。日本防衛費佔GDP 2%

標已提前至2026年3月前實現，後續在修訂中或將突破該比例。這些防衛費會用在修建日本作戰體系建設和購買具有遠程打擊能力的先進武器裝備方面。包括修建抵禦核戰的地下掩體，在日本全國基地特別是琉球群島部署具有遠程攻擊能力的導彈，加強彈藥庫建設。「高市內閣下一步會繼續在這方面越走越遠，甚至還會討論擁有遠程攻擊能力核潛艇的計劃。」

洗腦宣傳令日年輕一代敵視中國

劉江永表示，當前日本國內也存在不同主張和聲音，包括日本前首相鳩山由紀夫和剛剛卸任的石破茂，都對高市的錯誤言論和危險政治傾向提出了不同程度的忠告。日本一些在野黨包括媒體也紛紛發聲，對高市狂言表示了不同程度的擔憂。但是，「我們還須看到，由於日本自2013年以來洗腦式的單方面就釣魚島歸屬問題進行信息繭房式宣傳，污蔑中國入侵日本領海。這就讓日本年輕一代覺得歷史上的戰爭罪行與他們本身沒有關係沒有責任，認定所謂『日本現在是受害一方』，對中國充滿了擔憂、恐懼甚至敵視。這也是高市早苗對中國強硬政策以及右翼勢力上台的最根本的日本國內社會政治因素。」

為此，劉江永建議，在釣魚島問題特別是在釣魚島主權歸屬問題上，我們有非常充分的證據鏈，還需要不斷地向日本社會、國際社會澄清爭議，至少要進行10年到30年這種不間斷的常態化的澄清爭議，才有可能使危險的中日關係從懸崖邊逐步回歸正確軌道。「否則，我認為日本右翼勢力就可能長期當政，中日關係就可能持續下滑，出現我們最不願意看到的危險局面。」

日方誠意不夠 不如不來

專家解讀

日本外務省亞洲大洋洲局局長金井正彰於11月17日起訪問中國，就日本首相高市早苗圍繞「台灣有事」的國會答辯同中方進行協商。日本問題研究專家、上海國際問題研究院東北亞研究中心主任蔡亮接受香港文匯報專訪時表示，外界看似日本方面此舉有想要轉圜中日緊張關係之意，實際上從日本媒體報道他這次訪華「幾個任務」來看，日方誠意不夠，不如不來，「很顯然他不是來降溫的，還有『火上澆油』之勢。」這位專家強調，日方這些小動作不會改變中方立場，想要緩和高市早苗錯誤言行引發的緊張局勢，日本必須拿出足夠誠意。

日所謂「反應過度」是倒打一耙

據日本媒體報道，金井正彰17日起訪問中國，與中國外交部亞洲司司長劉勁松等人舉行會談。在會談中，金井正彰說明日本首相高市早苗近日的涉台發言並未改變日方一貫立場，同時傳達「即使雙方存在立場分歧，也應避免影響人員交流」的立場。

蔡亮對香港文匯報記者表示，從日媒報道看，金井正彰來華還有興師問罪之嫌。第一，金井正彰說明「日本首相高市早苗近日的涉台發言並未改變日方一貫立場」。日本一方面說並未改變立場，另外一邊高市早苗又稱不會撤回錯誤言論，這種自相矛盾的說法很難體現其誠意。「對於高市早苗的錯誤言論，日方要出面聲明日方立場，至少要派出能夠代表日本政府的更高層級的人物來公開表態，只派出一個小小的局長，級別太低，誠意不夠，完全是糊弄人，糊弄事。」

第二，媒體報道稱金井正彰訪華要申明「即使雙方存在立場分歧，也應避免影響人員交流」的立場等。蔡亮指出，這其中有指責中方反應過度，不夠成熟之意。蔡亮表示，日方完全是歪曲事實。中方只是基於

近期日本安全形勢和當前日本政治氛圍向本國民眾發出安全警報，完全是為了保護中國公民生命財產和安全。更何況中方並未作出禁止赴日的決定，去不去日本完全取決於民眾自身。同時，中國發布了多個在日領事保護聯繫方式，中國有責任保護自己國家民眾在日本安全，包括香港同胞在內。「日本所謂的『反應過度』完全是倒打一耙。」

日須拿出誠意作出政治承諾

蔡亮認為，日本方面這次想要探討的三個問題性質更為惡劣，就是日本外相重提中國駐大阪總領事薛劍相關言論，將薛劍總領事的正常表述惡意解讀，還狡猾地提出「中國方面要做妥善處理機制」暗指要中國召回大使。「這種要求完全就是胡扯。」

為此，蔡亮表示，僅從這三方面看，日方此次完全不為解決問題而來，缺少最起碼的誠意。日方在迴避最嚴重的問題，搞小動作試探中方，甚至還有火上澆油的成分在，不如不來。

蔡亮強調，面對日本的小動作，中方立場十分堅定，態度非常堅決。日本方面要想緩解這場由高市早苗錯誤言論引發的緊張局勢，必須拿出足夠誠意，反思糾錯，收回錯誤言論，並且停止在涉華問題上製造事端。「至少要有能夠代表日本政府的更高層級的政治人物公開表態，進行行政承諾。」

蔡亮指出，高市早苗的錯誤言論粗暴干涉中國內政，嚴重違背一個中國原則、中日四個政治文件精神和國際關係基本準則，同日本政府迄今所作政治承諾嚴重不符，性質和影響極其惡劣，並給台灣民進黨當局傳遞錯誤信號。「日方在中國這裏已經失去政治誠信，如果拿不出足夠的誠意，肯定不行。」蔡亮分析，近期中日關係還會持續「冷」一段時間，一些原定的比如中日韓領導人會議等中日交流活動也會受到影響。

●香港文匯報記者 馬靜 北京報道

中方最新行動

沒有相關安排

●中國外交部表示，G20峰會期間，國務院總理李強沒有會見日方領導人的安排

暫緩

●11月17日，原定於近期在中國上映的日本影片《蠟筆小新：熾熱的春日部舞者們》《工作細胞》均宣布暫緩上映。相關進口方和發行方均表示，日方的挑釁性言論，勢必會影響中國觀眾對日本影片的觀感

推遲

●中日聯合輿論調查和「北京—東京論壇」按照中方要求宣布延期

來源：綜合新華社及中國電影報

中日四個政治文件 明確台灣問題立場

外交部發言人毛寧表示，中日探討復交時，中方明確提出「復交三原則」，即中華人民共和國政府是代表中國人民的唯一合法政府；台灣省是中華人民共和國領土不可分割的一部分；所謂「日蔭條約」非法無效，應予廢除。

1972年《中日聯合聲明》簽訂，兩國正式建立外交關係

●聯合聲明共有三處涉及台灣問題：
一是在前言部分寫明，「日本方面重申站在充分理解中華人民共和國政府提出的『復交三原則』的立場上，謀求實現日中邦交正常化這一見解」
二是在聲明第二條寫明，「日本國政府承認中華人民共和國政府是中國的唯一合法政府」
三是在聲明第三條寫明，「中華人民共和國政府重申：台灣是中華人民共和國領土不可分割的一部分。日本國政府充分理解和尊重中國政府的這一立場，並堅持遵循波茨坦公告第八條的立場」

1978年中日簽訂和平友好條約

●明確指出《中日聯合聲明》「是兩國間和平友好關係的基礎，聯合聲明所表明的各項原則應予嚴格遵守」，從法律上確認了聯合聲明的各項原則和內容，為中日關係確立了法律規範

1998年雙方發表《中日關於建立致力於和平與發展的友好合作夥伴關係的聯合宣言》

●日方承諾「繼續遵守日本在中日聯合聲明中表明的關於台灣問題的立場，重申中國只有一個。日本將繼續只同台灣維持民間和地區性往來」，由此排除了日本對台發展官方關係的法律空間

2008年《中日關於全面推進戰略互惠關係的聯合聲明》

●第五條明確規定，日方「繼續堅持在《日中聯合聲明》中就台灣問題表明的立場」

來源：新華社